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2024 年鲁教版七年级物理上册月考试卷含答案

考试试卷

考试范围：全部知识点；考试时间：120 分钟

学校：______ 姓名：______ 班级：______ 考号：______

总分栏

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

评卷人 得 分
一、选择题(共 9 题，共 18 分)

1、有关压强知识的应用，下列说法错误的是（　　）

A. 载重汽车装有许多车轮是为了减小车对路面的压强

B. 人用吸管吸食饮料是靠大气压把饮料“压”进了嘴里

C. 深海潜水员必须穿抗压潜水服是因为海水压强随深度的增加而增大

D. 飞机的机翼能获得升力，是应用了流体中流速越大的位置压强越大的原理

2、小明用刻度尺测量一张 A4 纸的长度，四次测量的结果分别是 29.70cm29.69cm29.72cm29.71cm  则该 A4 纸
的长度应记为( ) 

A. 29.7cm  

B. 29.70cm  

C. 29.71cm  

D. 29.705cm  

3、
一束光线垂直地射到平面镜上，经反射后，反射角是( 　　)  

A. 90 鈭�  

B. 0 鈭�  

C. 180 鈭�  

D. 45 鈭�  
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4、一定值电阻两端的电压为 4V 时，电功率是 1W  当加在这个电阻两端的电压为 2V 时，它的电功率为( 　　)  

A. 0.25W  

B. 0.5W  

C. 1W  

D. 2W  

5、伽利略设计的这个气体温度计. 如果不考虑外界大气压的变化，当外界温度升高时，管中液面将( ) 

A. 上升

B. 下降

C. 不变

D. 无法确定

6、 某位战士对着一个高大的山崖射击，在射击 3s 后，听到了回声，则山崖离战士的距离大约是( 设声速为

340m/s) ( ) 

A. 1020m  

B. 510m  

C. 340m  

D. 以上答案都不对

7、
两辆汽车的速度之比是 23  通过的路程之比是 12  则它们所用的时间之比是( 　　)  

A. .43  

B. 34  

C. 13  
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D. 31  

8、高铁每节车厢都有两间洗手间，只有当两间洗手间的门都关上时( 每扇门的插销都相当于一个开关)  车厢中

指示牌内的指示灯才会发光提示旅客“洗手间有人”. 下列所示电路图能实现上述目标的是( 　　)  

A. 

B. 

C. 

D. 

9、小芳坐在竹排上，在静水中前行. 若说她是静止的，则选择的参照物可能是( ) 

A. 静止的水

B. 江边的小山

C. 乘坐的竹排

D. 超越竹排的小船

评卷人 得 分
二、填空题(共 7 题，共 14 分)

10、（2015•盘锦）北京市首条中低速磁悬浮交通线路 S1 线已全线开工建设，将于 2016 年底开通运行．这条磁

悬浮线路将连接北京西部的门头沟新城和石景山区苹果园站，全长约为 10km，运行时间约为 6min，列车运行

的平均速度为____km/h．相比传统轨交，中低速磁悬浮列车具有节能、环保、噪音小、转弯半径小、爬坡能力

强等优点，其中，噪音小是在____处减弱噪声的 

11、多媒体教室中的投影银幕是用粗糙的白布做成的，其优点在于：利用光的 ____使教室里各座位上的同学都

能看到画面；同学们能看到彩色的画面是由红、绿、 ____三原色按不同的比例混合而成的。 
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12、当你对着动圈式麦克风说话或唱歌时，声带由于 ______ 而产生的声音通过 ______ 传播到膜片，使膜片及

与膜片相连的线圈在磁场中运动，线圈的这种运动能产生随着声音变化而变化的 ______ ，线圈在运动中能量的

转化情况是 ______ ．

13、（2013•怀化）如图所示，放在桌面上的饮料瓶子，内部盛有饮料，瓶盖旋紧后倒过来

时，液体对瓶塞的压强比正放时液体对瓶底的压强____（填“大”或“小”），瓶子对桌面的压力

____（填“增大”“变小”或“不变”）．

14、小芳用托盘天平测一物体的质量，横梁平衡后右盘有 50g、20g 和 10g 三个砝码，游码位置如图所示，则该

物体的质量为____．小明用刻度尺测得物体的长度是____mm． 

 

15、(1) 根据下面“小资料”的相关内容，可以得出的结论是 ______ ．  
 小资料：一些介质中的声速 

。

介质 声速/(m?s 鈭�1) 介质 声速/(m?s 鈭�1)

空气(0 隆忙) 331 海水(25 隆忙) 1531

空气(15 隆忙) 340 冰 3230

空气(25 隆忙) 346 铜( 棒) 3750

软木 500 大理石 3810

煤油(25 隆忙) 1324 铝( 棒) 5000

水( 常温) 1500 铁( 棒) 5200

A.声音在不同介质中；其传播速度一般不同。 
 B.声音在固体中的传播一般比在气体中要快。 
 C.真空不能传声。 
 D.声速与介质的状态和温度都有关。 
 (2) 把频率为 256Hz 音叉发出的声音信号输入示波器，示波器上的波形如图甲所示. 若把频率为 512Hz 音叉发

出的声音信号输入同一设置的示波器，其波形可能是图中 ______ ．  

  

16、体育课上同学们进行爬杆比赛，质量为 50kg 的小明以 0.8m/s 的速度匀速爬直立的杆，在爬杆过程中，他

受到的摩擦力为 ______N  爬杆的功率是 ______W.(g=10N/漏 K) 某汽车发动机输出功率为 30kW  恰能以



第 5 页，总 1 页

54km/h 匀速行驶 5.4km  其间发动机共做功 ______J  汽车行驶时受到的阻力为 ______N. 当汽车上坡时，只能保

持 36km/h 的速度匀速行驶时，此时汽车发动机牵引力为 ______N.  

评卷人 得 分
三、判断题(共 6 题，共 12 分)

17、一般情况下，男声比女声音调高响度小． ______ （判断对错）

18、形“影”不离中的“影”属于光的折射现象． ______ （判断对错）

19、迎着月光走时亮处是积水，背着月光走时暗处是积水． ______ （判断对错）

20、俗话说：“一个巴掌拍不响”．这是因为力的作用是相互的． ______ （判断对错）

21、地球的自传的方向是自东向西． ______ （判断对错）

22、
“坐地日行八万里”属于地球自转现象．______ ( 判断对错)  

评卷人 得 分
四、实验探究题(共 1 题，共 10 分)

23、如图所示是测量小车沿斜面下滑的平均速度的实验． 
 (1) 该实验原理是 ______ ；  
 (2) 实验中需要的测量工具是 ______ 和 ______ ；  
 (3) 实验中为了方便计时；应使斜面的坡度 ______( 选填“较大”
或“较小”)    
 (4) 实验时观察到；小车沿斜面顶端下滑到斜面底端的运动是 ______( 选填“匀速”或“变速”) 直线运动；  
 (5) 实验中若让小车过了 A 点才开始计时，则会使所测 s1 的平均速度偏 ______.( 选填“大”或“小”)  

评卷人 得 分
五、其他(共 3 题，共 21 分)

24、如图所示，印刷厂新进一批纸张，每包纸受到的重力是 5100N，体积是 0.6m3，利

用叉车运送纸包，将纸包放在叉托上，纸包与叉托的接触面积是 0.1m2；每次叉车将一

包纸匀速向上举高 1m，需要 20s． 
 （1）每包纸的质量是多少？纸的密度是多少？ 
 （2）根据已知的数据，你还能求出哪些物理量？请计算出三个大小不同的物理量．

25、（2013•南平）如图所示是 2013 年 2 月我国自主研发的第一台基于再生风能/太阳能

驱动的极地漫游机器人，它的质量为 300kg，履带与地面的总接触面积约为 0.4m2
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，它所受到的重力约为____N，对水平地面的压强是____Pa；它利用____波实现在国内通过卫星链路进行遥控；

利用风能和太阳能驱动的优点是____（写出一点即可）．

26、（2013•重庆）2013 年 4 月 11 日；我国首艘水下考古船在重

庆开始建造，预计明年上半年就能下海试水，如图所示为该船的

效果图．这艘考古船将使用全电力推进的动力方式，船上设有专

门的液压折臂吊，可以像手臂一样伸出船舷，将海底的文物直接

吊上船．并进行 180 度旋转，放在甲板上进行晒干和清理．请参

照示例写出上述情景中所涉及的物理现象和对应的物理知识（不

得与示例重复）． 
 示例：物理现象：在甲板上晒干文物。 
 物理知识：汽化现象。 
 作答：物理现象：____ 
 物理知识：____．

参考答案

一、选择题(共 9 题，共 18 分)

1、D

【分析】

【分析】A．减小压强的方法：在压力一定时；增大受力面积来减小压强．在受力面积一定时，

减小压力来减小压强；  

 B．生活中利用大气压的例子很多；钢笔吸墨水，吸管吸饮料，注射器吸药液，吸盘，抽水机等．

  

 C．液体的压强随着深度的增加而增大．  

 D．伯努利原理告诉我们：流体在流速大的地方压强小、却在流速小的地方压强大．

【解析】

【解答】解：A；大型载重汽车有很多轮子；是在压力一定时，增大受力面积减小车对地面的压

强，保护路面，故 A 正确；  

 B；用吸管从瓶子中吸饮料时；是利用大气压工作的．当吸气时，吸管中的气压减小，饮料在大

气压的作用下进入嘴里，故 B 正确；  

 C；因为液体的压强随着深度的增加而增大；所以深海潜水员必须穿抗压潜水服，是因为海水压

强随深度的增加而增大．正确；  
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 D；飞机的机翼能获得向上的升力；是应用了流速越大流体的压强越小的原理，故 D 错．  

 故选 D．

2、C

【分析】

【分析】

在测量长度时；通常采用取多次测量平均值的方法来减小误差，故只要计算出四次测量的平均值

即可，但是在最后结果的确定时，还要注意小数位数的保留规则与测量值相同。 

 此题考查了在长度测量时，减小误差的方法--取平均值法；但在计算平均值时，所得结果无论是

否能除尽，都要将小数位数保留成与测量值相同。

【解答】

为减小长度测量的误差，通常采用的方法是取多次测量的平均值；故物体的长度最终应记录为：

L=29.70cm+29.69cm+29.72cm+29.71cm4=29.705cm  但根据记录长度值的要求，所保留的小数

位数必与测量值相同，采取四舍五入的方法，最终的记录结果为 L=29.71cm  故 C 符合题意。  

 故选 C。 

【解析】

C  

3、B

【分析】

解：光线垂直地照射到平面镜上时，光线与法线的夹角是 0 鈭�  所以入射角为 0 鈭�  根据光的反

射定律，反射角等于入射角，因此反射角也为 0 鈭� ．  

 故选 B． 

【解析】

B  
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4、A

【分析】

解：此定值定值的阻值是：R=U2P=(4V)21W=16 娄赂    

 当定值电阻两端的电压为 2V 时，定值电阻的电功率是：P=U2R=(2V)216 惟=0.25W    

 故选 A． 

【解析】

A  

5、B

【分析】

【分析】 

 此温度计不是根据液体的热胀冷缩原理制成的，它是靠气体作为膨胀物质，液体的受热膨胀忽略

不计。 

 此题考查的是气体温度计的原理；膨胀物质不是液体，而是气体，依据气体的热胀冷缩性质制成

的。 

  

【解答】 

  

当外界温度降低时；细管中的气体遇冷收缩，体积减小，管中的液面上升；当外界温度升高时，

细管中气体受热膨胀，体积增大，管中液面将向下运动。 

 故选 B。 

【解析】

B  

6、B
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【分析】

 

【分析】

声音经山崖反射后再传到人耳就是回声，知道整个过程用的时间，可以求出声音从人传到山崖的

时间，再利用速度公式求此人与山崖之间的距离。

本题考查了速度公式的应用，弄清声音从人传到山崖的时间( 单趟用时) 是解题的关键。 

【解答】

枪声从山崖传到人耳的时间： 

 t=12 隆脕 3s=1.5s    

 山崖离战士的距离：  

 s=vt=340m/s 隆脕 1.5s=510m    

 故选 B。 

【解析】

B  

7、B

【分析】

解：隆脽 v=st   

 隆脿 它们所用的时间之比 t1t2=s1v1s2v2=s1v1 隆脕 v2s2=1 隆脕 32 隆脕 2=34 ．  

 故选 B．  

 已知路程之比与运动速度之比；由速度公式，应用比值法可以求出甲；乙两物体的时间之比．  

 本题是一道基础题，熟练应用速度公式即可正确解题． 

【解析】

B  
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/926013045153011021

https://d.book118.com/926013045153011021

